
 
 
 
 
 
 

Referat af SIFAs repræsentantskabsmøde 
Mandag den 4. maj 2009 i Energi Nord Arena 

 
SIFAs formand Henrik Jensen (HJ) bød velkommen til de fremmødte idrætsledere og gæster og 
fortalte kort om aftenens forløb. Han gav ordet til kundechef Steffen Glarbjerg, Spar Nord, som 
tildelte Gitta Thorup Sørensen, IH Aalborg årets idrætslederpris + et rejselegat på kr. 5.000.  
 

Herefter fik SIFAs bestyrelsesmedlem Jan Brix Steby (JBS) ordet og han startede med at sige at 
Årets Ungdomsleder 2009 forblev en hemmelighed lidt endnu, da vedkommende ikke kunne være 
til stede på repræsentantskabsmødet denne aften og således ville blive overrakt ved en senere 
lejlighed. Herefter overrakte han Årets Talentpris 2009 til Mie Sørensen, Svenstrup Godthåb IF, 
Håndbold. Med pokalen fulgte der et rejsegavebevis på kr. 2.000.  
 

Herefter gik repræsentantskabsmødet i gang. 
 

1. Valg af dirigent - Peter Ross Jensen (PRJ) blev valgt som dirigent uden modkandidat og 
konstaterede enighed om, at repræsentantskabsmødet var lovligt indvarslet og beslutnings-
dygtigt. Han konstaterede også at den udsendte dagsorden opfyldte de i vedtægterne gælden-
de bestemmelser. Samtidig fortalte han, at HVIS bestyrelsens forslag omkring vedtægtsæn-
dringerne skulle vedtages, krævede det at 2/3 af de afgivne stemmer var for disse ændringer. 
Men det ville han vende tilbage til, når vi nåede dertil. Dirigenten nedsatte endvidere et stem-
meudvalg bestående af Jørn E. Hansen - TRITON, Søren Toft - SGIF og Egon Hansen - 
Ulsted B. 
 

PRJ fastslog, at der i repræsentantskabsmødet deltog 109 personer fra 53 klubber. Herudover 
var der 29 indbudte gæster, 7 bestyrelsesmedlemmer og 4 ansatte - i alt 149 personer. 91 
stemmer var repræsenteret. 

 

2. Bestyrelsens beretning til godkendelse - HJ supplerede bestyrelsens skriftlige beretning 
med disse ord: 
 

 ”Det er svært at skulle stå og motivere sin egen skriftlige beretning – også selvom det 
er 10. gang for mit vedkommende. Og jeg skal da også indrømme, at vi ind imellem 
stjæler lidt ”ord” fra de tidligere beretninger. F.eks. er det stadig svært at få armene 
ned: Det går rigtig godt i SIFA, såvel idrætspolitisk, som med bingo spillene.” 

 

 ”Det er hammersjovt at være med i SIFAs bestyrelse! Det skyldes, at vi har et rigtigt 
godt samarbejde og supplerer hinanden på glimrende vis.” 
 

 ”I det sidste år har vi hørt fra mange af vores medlemsklubber. Det er jo positivt, men 
bestemt også negativt, da det jo gerne er lig med, at der er problemer af den ene eller 
anden art i klubben.” 
  

 ”Vores BINGO har haft det bedste år nogensinde – efter at vi er gået over til genbrugs-
plader og spiller hver dag – er omsætningen steget med 20 %! Dog gør det en smule 
ondt, når man så kigger på, at vi har udbetalt præmier svarende til et beløb for 6 mill. 
kr. (de penge kunne have gjort godt i klubberne), men uden præmier er det nok svært 
at fastholde de mange spillere.” 

 

 ”Succesen med BINGOEN har også affødt vores nye profileringskampagne – noget-for-
noget – hvor vi går ud og tilbyder medlemsklubberne dejlige kroner mod at få lov til at 
profilere vores TV BINGO – ved hjælp af skilte, streamers, webbannere, fotorammer 
mm. – i klubberne.” 

 

 Politikerne har stadig ikke fattet det skrækscenarie, at idrætsklubberne kan risikere at 
lukke på grund af ledermangel. Alt for tit læser vi om, at der mangler ledere i den ene 
og den anden forening. 

 

 Idrætslederne har meldt sig for at træne og/eller lave et stykke arbejde for klubberne, 
men de skal også tage sig af integration, fundraising, utilpassede unge, fleksjobbere, 



 
 
 
 
 
 

tykke og tynde. Man skal huske, at uden alle de frivillige – så bliver foreningslivet me-
get hurtigt fattigt! 

 

 Politikkerne mener, vi skal bygge os ud af finanskrisen, og sporten vil meget gerne sige 
ja tak. Der må meget gerne renoveres på de eksisterende idrætsanlæg og -haller, lige-
som nybyggeri skal være mere end velkomment. 

 

 At sammenlægningen af DIF og DGI er kuldsejlet - skal foreningerne være de første til 
at beklage. På trods af at vores tidligere kulturminister Brian Mikkelsen var ude og sige: 
”at om nødvendigt ville han tvinge en helhedsorganisation igennem!” Den nuværende 
minister vil sikkert ikke blande sig i det, hun har i hvert fald - indtil nu - ikke været på 
banen for idrætten. 

 

 Sponsorkrisen kradser ude i klubberne – pengene sidder ikke så løse i erhvervslivet – 
og det medfører at man ikke støtter den lokale idræt i det omfang man før gjorde. Det 
er et meget konservativt syn at have – da erhvervslivet jo samtidig gerne vil have sun-
de medarbejdere; det kan foreningerne levere! 

 

 Idrætsvolden er kommet sammen med ”projektbørn 2 (børn af projektbørn)”! Derfor 
må man i klubberne tage det sociale ansvar og stille grænser op for, hvad der kan tilla-
des – altså lave et etisk kodeks. 

 

 Sundhed i hallerne er nødvendig, selvom vi (SIFAs repræsentanter: undertegnede og 
KJ) hellere så, at man bevarede pølserne og pommes fritterne. Nej - vi må nok erken-
de, at foreningerne har en vigtig rolle i dette – selv om det burde være hjemmene, der 
stod for det – så derfor har vi indledt et samarbejde med SBU om at lave en model, 
hvor klubberne er med som medspillere og ikke får en mærkbar nedgang i omsætnin-
gen i cafeteriet. 

 

 Park og Natur laver deres egne restriktioner – og ophæver andre. Senest er de begyndt 
at pille renoveringsklare hegn ned omkring idrætsanlæggene, fordi man gerne vil have 
åbne anlæg. Det har allerede givet nogle farlige situationer med bolde på trafikerede 
kørebaner – ligesom hundeluftere har benyttet sig af de åbne grønne områder. 

 

 Venskabsbysamarbejdet er dødt for de fleste af vore medlemsklubber, de har i stedet 
selv fundet samarbejdsklubber i udlandet, så det er ikke en katastrofe for idrætten. 
Dog ligger det fast at Aalborg i 2011 – året for SIFAs 100 års jubilæum – arrangerer 
Ungdomslegene for venskabsbyerne for 10. gang. 

 

 SIFA har et fortrinligt samarbejde med Kultur- og Fritidsforvaltningen. Alt foregår i en 
god tone – hvilket er guld værd, når SIFA er talerør for idrætten og prøver at få indfly-
delse på de største beslutninger. 

 

 Playmakeren er et glimrende eksempel på dette fortrinlige samarbejde. Søren Ørgaard 
laver virkelig en masse gode tiltag for at bringe skoler og institutioner tættere på 
idrætsforeningerne. KRAM-bilen er et godt eksempel på dette: den er stort set booket 
hele tiden! 

 

 Foreningsundersøgelsen VAR god! Man kan selvfølgelig altid stille spørgsmålstegn ved 
om, det var den rigtige måde, de rigtige, der lavede den osv. Men dokumentationen var 
i orden og viste at de frivillige i SIFAs medlemsklubber laver arbejde for et beløb, der 
svarer til 150 mill. kr. – det er da noget! 

 

 Fyraftensmødet på Utzon Center var hammergodt – 2 veloplagte ”indlægsholdere” i 
Morten ”Muddi” Ubbesen, der fortalte om Frejas forældrekollektiv og Tem Frank Ander-
sen, der fortalte om ”Tilbage til rødderne eller hvad skal vi med værdier?”, gav de 
fremmødte en meget inspirerende aften. 

 

 Aalborg i RØDT (med temaet: Sund livsstil) var et kanonarrangement, med røde løbere 
i alle gågader, musik på alle byens torve, modeshows, foredrag og mm. SIFA var an-
svarlig for den sportslige del, som foregik på aktivitetsområdet på havnefronten. Her 



 
 
 
 
 
 

var succesen knap så stor – der manglede simpelthen besøgende. Dog afviklede vi en 
god hole-in-one konkurrence, hvor man kunne vinde en bil. 

 

 Næsten al vores kommunikation med klubberne forgår på mail. På den måde er vi me-
get tæt på vores medlemmer – og kan derfor hurtigt træde til, hvis det behøves. 

 

 Elitepolitik er for SIFA det samme som talentudvikling. Derfor må man sige at Elite-
idrætsklasserne på Sønderbroskolen er en succes. Til næste skoleår er der kommet ikke 
færre end 86 ansøgninger om optagelse. 

 

 FoU har været involveret i en lang rækker projekter, som alle kommer breddesatsnin-
gen til gode, bl.a. kan nævnes Nordkraft, svømmehal i Aalborg Øst, klubhus og banean-
læg i Svenstrup/Godthåb, Børne- og ungdomsparken v/Skelagergården, hal ved KFUM-
Hallen i Hasseris, Multihal og klubhus Vester Hassing GF, Multihal i Hou, bueskyttehal i 
Visse og en så en lang række projekter via puljen på 4 mio. årligt i Prioriteringskatalo-
get. Derfor skal der også herfra lyde en opfordring til at bakke op, når det nye Folkeop-
lysningsudvalg skal sammensættes i forbindelse med efterårets kommunalvalg. 

 

 SIFA har som lovet på sidste repræsentantskabsmøde nedsat et udviklingsudvalg, der 
arbejder med at udvikle modeller til at ”angribe” foreningsarbejdet på. DIF har faktisk 
også nedsat et sådant udvalg.  

 
 Profileringskampagnens 1. heat resulterede i at vi har indgået aftaler (=sponsorat) med 

49 af vores 220 medlemsklubber. Der kommer sikkert/forhåbentligt endnu flere til, når 
2. heat kører i maj måned. 

 

 Tak til klubber, kommunen, forvaltningerne og ikke mindst vores kontor – uden dem 
ville det ikke kunne lade sig gøre at være frivillig bestyrelse i SIFA. 

 

Herefter overgav HJ beretningen i dirigentens og forsamlingens vold, og den sattes til debat. 
 

Henrik Bach Nielsen (HBN), Aalborg Rugbyklub: ”TAK til HJ for en munter og sjov 
mundtlig beretning; TAK til forvaltningerne for deres uvurderlige indsats; TAK til SIFA og deres 
støtte – det er livsnerven – vi lever ikke uden!; TAK til fritidsforvaltningens medarbejdere, de 
gør en god indsats, men når vi ser på deres værktøj – så kunne det være langt bedre! Fritids-
loven siger noget om ”lokaler og nødvendigt udstyr”, men der er mange individuelle behov. 
Her kommer en lille historie: vores ”køleskab” gik i stykker og vi henvendte os til fritidsforvalt-
ningen, som henviste os til nogle mulige reparatører, hvoraf vi kontaktede en, som kom og la-
vede anlægget. Da regningen kom, videresendte vi den, som aftalt, til forvaltningen, som nu 
afviste at betale, da der var tale om et køleelement til vores køledisk i baren. I rugby er det 
sådan, at vi har et køleskab til øl og vand til tilskuerne, men da det er kutyme, at holdene spi-
ser og får et par øl sammen efter kampene, så er det nødvendigt med mere end et køleskab 
(det er sommetider små 100 personer, der drejer sig om). Så nu står vi med en regning på 
10.000 kr. – og kan blive tvunget til at skulle tage stilling til, om vi vil spille en Pokal-udekamp 
i København eller betale denne regning. Så jeg vil gerne komme med en opfordring til forvalt-
ningen: Hvis I slækker lidt på elastikken – så slipper I for kritikken! Det ER svært at være en 
lille sport!” 
 

Der var ikke yderligere indlæg eller kommentarer, hvorfor dirigenten satte beretningen til af-
stemning. Den blev enstemmigt godkendt! 
 

3. Kassererens forelæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse – herunder fast-
sættelse af indskud ved optagelse i SIFA samt fastsættelse af det årlige medlemskontingent. 
Lise Pedersen (LP): ”Da alle jo har fået tilsendt årsrapporten vil jeg kun gennemgå hoved-
tallene i regnskabet for 2008. Jeg kan endvidere oplyse, at selvom, der ingen underskrifter er 
på de udsendte rapporter, så ER der foretaget ledelsespåtegning her i eftermiddag; rapporten 
er endvidere anmærkningsfri fra revisorerne; ligesom ledelsesberetningen fra bestyrelsen lig-
ner de foregående år – da det jo er næsten de samme aktiviteter, vi har. Regnskabet udviser 
et overskud før tilskud og uddelinger på 1,3 mill. Når dette resultat ikke er højere skyldes det 
den kæmpestore kursregulering på værdipapirer på over 2 mill. kr., som dog ikke er et pro-



 
 
 
 
 
 

blem – her og nu – da det jo ikke er nødvendigt at indløse papirerne (det kan dog bemærkes, 
at siden årsskiftet er de pågældende papirer steget med 25 % i værdi). Indtægterne er steget 
med næsten 1,2 mill. – en stigning på 15 %! Der er i året 2008 udbetalt over 1½ mill. kr. til 
klubberne, det medfører, at vi kommer ud med et underskud på 172.076 kr. Når hensættel-
serne fra tidligere år overføres, er der lidt over 1 mill at gøre med, men bestyrelsen har vedta-
get at øge hensættelserne i 2008 til 1.550.000 kr. og dermed bliver der modregnet 535 tusin-
de i egenkapitalen. De store hensættelser skyldes dels vores store profileringskampagne og 
vores tilsagn til kommunen om at støtte et yderligere spor på Eliteskolen på Sønderbroskolen”.  
 

Herefter overgav LP årsrapporten/regnskabet i dirigentens og forsamlingens vold, og den sat-
tes til debat, men der var ingen, der ønskede ordet. Derfor fik LP igen ordet og fremlagde be-
styrelsens forslag om at fastholde taksterne for kontingent og indmeldelsesgebyr. 
 

Da der stadig ikke var nogen der ønskede ordet satte dirigenten årsrapporten til afstemning. 
Den blev enstemmigt godkendt! 
 

4. Behandling af indkomne forslag – PRJ konstaterede, at der ikke var indkommet forslag fra 
klubberne, men at SIFAs bestyrelse havde udarbejdet et forslag til ændring af vedtægternes § 
2 og § 3. Forslaget til ændringerne er vedhæftet som Bilag 1. Han gjorde igen opmærksom 
på, at for at ændringerne kunne vedtages, krævede det at 2/3 af de afgivne stemmer var for 
disse ændringer. Herefter gav han ordet til LP, som på bestyrelsens vegne motiverede for æn-
dringen i § 2, således: ”Tiden er simpelthen løbet fra den nuværende formulering og vi har 
derfor ønsket en mere tidssvarende formulering.” 
 

Herefter fik dirigenten ordet, og han satte ændringen til afstemning ved håndsoprækning, dog 
forbeholdte han sig ret til at deklamere skriftlig afstemning, hvis det blev for uoverskueligt! 
Dette var dog ikke tilfældet, da 90 stemte for, 0 imod og 1 stemte ”ved ikke”! Dermed var 
ændringen vedtaget. 
 

Herefter gav han igen ordet til LP, som på bestyrelsens vegne motiverede for ændringen i § 3, 
således: ”Denne ændring er IKKE lavet for at smide nogle klubber ud, men det er rigtigt at ik-
ke alle nuværende medlemsklubber opfylder betingelser for medlemskab, hvis vi vedtager 
denne ændring. Men det giver vi dem selvfølgelig mulighed for at blive, da der kan være man-
ge grunde til, at de ikke allerede er godkendte af Aalborg Kommune – f.eks. kan det være at 
der overhovedet ikke har været grund til det fordi de alligevel ikke har kunnet opnå tilskud af 
nogen art. Vi vil selvfølgelig kontakte de implicerede klubber og være dem behjælpelige med 
at søge om godkendelse. 
 

Herefter fik dirigenten ordet, og han satte ændringen til afstemning ved håndsoprækning – 
forslaget blev enstemmigt vedtaget! 
 

5. Valg af kasserer – PRJ kunne konstatere at den nuværende kasserer Lise Pedersen gerne 
ville modtage genvalg. LP blev enstemmigt valgt - uden modkandidat. 

 

6. Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer – PRJ konstaterede, at Ole Hansen (OH), Jan Brix 
Steby (JBS) og Susan Roulund (SR) var på valg. JBS ønskede ikke genvalg, mens OH og 
SR var villige til genvalg. PRJ spurgte forsamlingen om, der var forslag til bestyrelsen herfra. 
Bjarke, Aalborg Karate Skole foreslog deres formand Tem Frank Andersen (TFA) som 
kandidat. PRJ spurgte forsamlingen om, der var andre forslag. Da det ikke var tilfældet, var 
OH, SR og TFA dermed valgt. 

 

7. Valg af 1 suppleant til bestyrelsen – PRJ kunne konstatere at den nuværende suppleant 
Per Høberg (PH), Bowlingklubben Stenhuset var villig til genvalg, selvom han ikke var til ste-
de. PRJ var i besiddelse af en mail fra PH, hvori han bekræftede, at han var villig til genvalg. 
Der kom ikke flere kandidater i spil, så PH blev enstemmigt valgt. 

 

8. Valg af 1 revisorsuppleant – PRJ konstaterede, at den nuværende suppleant og nyligt ud-
nævnte ”Årets Idrætsleder 2009” Gitta Thorup Sørensen (GTS) var villig til genvalg. Hun 
blev enstemmigt valgt - uden modkandidat. 

 
 



 
 
 
 
 
 
9. Eventuelt 

 

PRJ gav ordet til Jens Holm Danielsen (JHD), formand Aalborg Sportshøjskole som 
ønskede Susan Roulund til lykke med valget til DIFs bestyrelse og præsenterede i samme 
ombæring SRs afløser som forstander på Aalborg Sportshøjskole - Betina Møgeltoft Christi-
ansen. 
 

PRJ sagde tak til JHD og ønskede BMC velkommen som forstander, hvorefter han gav ordet 
til Keld Jensen (KJ), FoU-formand og medlem af SIFAs bestyrelse. 
 

KJ konstaterede tørt, at FoU bliver kastet ud i store udfordringer, når man bl.a. skal tage stil-
ling til om rugbyspillerne skal have kolde øl eller ikke! Han forsatte: ”Fritidspolitikken i Aalborg 
Kommune har netop været til debat ved en stor fritidskonference i Skalborggaard hallen og re-
sultatet af dette arbejde skulle gerne udmønte sig i et udkast til en helt ny politik. Den sendes 
ud til høring i den nærmeste fremtid – og jeg vil hermed gerne opfordre til at klubberne tager 
del i debatten. En anden vigtig ting for FoU er, at vi får fulgt op på vores prioriteringskatalog, 
således at faciliteterne ude i klubberne kan blive opdateret!” 
 

HJ takkede herefter på vegne af SIFAs bestyrelse det netop afgåede bestyrelsesmedlem Jan 
Brix Steby (JBS) for hans indsats i bestyrelsen og overrakte ham en lille erkendtlighed for 
hans arbejde. 

 

Herefter var der ikke flere der ønskede ordet – så HJ takkede forsamlingen og dirigenten – som 
herefter lukkede repræsentantskabsmødet. Herefter holdt først Områdechef Erik B. Kristensen et 
”lille” indlæg omkring projekt Nordkraft og herefter var Susan Roulund på podiet med et indlæg 
omkring den kommende IOC Kongres i København. Herefter var der spisning i den ovenpå liggen-
de lounge.  
 
 
Aalborg, den 11. maj 2009 
 
 
 
 
Peter Ross Jensen 
Dirigent 
 
 
 
 
 

Referent: Søren Larsen – 11. maj 2009 


